

**КАБЫТОВ П.С. СУДЬБА-ЭПОХА: АВТОБИОГРАФИЯ ИСТОРИКА. – САМАРА: ИЗД-ВО «САМАРСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ», 2008. 352 с.**

Надо сказать, я всегда очень предвзято отношусь к мемуарной литературе. И не только в силу ее субъективизма. Мне кажется, человек «берется за перо» тогда, когда хочет оправдать себя перед потомками, обелить себя в спорных ситуациях. Это особенно неприятно, когда воспоминания о себе, любимом, опубликованы при жизни автора. Вот примерно с такими чувствами я впервые открыла книгу Петра Серафимовича Кабытова.

Сразу оговорюсь, что и к автору, и к книге у меня очень субъективное отношение. Во-первых, мы знакомы. Во-вторых, мы больше, чем знакомы, мы питомцы одной школы – Казанского государственного университета и одного Учителя – Ивана Михайловича Ионенко. В-третьих, мы оба историки-аграрники. Этот перечень можно продолжить и многими общими знакомыми, и общими интересами, симпатиями и антипатиями, общим участием в некоторых эпизодах, описанных в книге и др. Поэтому, еще раз подчеркну, у меня в душе роились смешанные чувства, когда я приступила к чтению «автобиографии историка».

Стала читать и заметила, что мне все более и более интересно переходить от одной главы к другой. Стала читать и не заметила, как время летит. Читается текст легко, калейдоскоп событий быстро меняется, создавая одну картинку за другой. Складывается впечатление, что ты просто участвуешь в разговоре с очень интересным, разносторонне развитым собеседником, который не пытается произвести на тебя хорошее впечатление, не старается подавить тебя своим интеллектом, а общается с любым на равных. Думается, что книга П.С. Кабытова предназначена не только для историков, самарцев, вузовских преподавателей. Каждый может найти для себя что-то интересное в этом сочинении, охватившем середину и вторую половину XX века.

Ни на одну минуту автор не забывает о своей профессиональной принадлежности, о том, что он историк. Судьба персонажей его воспоминаний теснейшим образом переплетается с судьбой нашей страны, а почти в каждом разделе книги можно встретить сугубо научные мысли, идеи, гипотезы, касающиеся тех или иных аспектов истории России. Без пафоса и занудства пишет Петр Серафимович о научных конференциях, симпозиумах (это слово любил употреблять И.М. Ионенко), об историографических дискуссиях. А ведь не все они заканчивались поиском научной истины. Некоторые научные споры приводили к суровым административным решениям, закрывавшим ученым возможность дальнейшего исследования проблемы.

Текст обильно «населен» людьми – выдающимися, известными всему миру и простыми, известными только членам семьи автора. Мысли, высказывания, поступки и тех, и других равно дороги автору, а вместе с ним и нам,

---

\* © Федорова Н.А., 2009

*Федорова Наталья Анатольевна* – кафедра современной отечественной истории Казанского государственного университета

читателям. Это заставляет задуматься о многом. Вечные вопросы истории о роли личности, о творцах исторического процесса, о взаимоотношениях власти и общества находят самобытное звучание в мемуарах П.С. Кабытова.

Наконец, я задалась вопросом: а кому нужны эти воспоминания? Ответ мне подсказала сама жизнь. Во время аудиторной самостоятельной работы студентов я, чтобы занять время, перелистывала и перечитывала наиболее дорогие для меня страницы книги. Это был рассказ о преподавателях историко-филологического факультета Казанского университета. Я позднее училась у этих же людей, но к тому времени они имели более солидные ученые степени и звания. Воспоминания П.С.Кабытова заставили меня вспомнить свои годы учебы, опыт общения с учителями, сравнить что повторялось, а что менялось с годами в их отношении к жизни, профессии. До чего же мне стало жалко сегодняшнее поколение студентов, ведь у них нет ничего подобного, они никогда не получают тех жизненных уроков (не знания предмета, а именно живого жизненного общения), которые имели мы. Имели и не задумывались о том, что нам очень повезло в жизни. Как передать новым поколениям те крупницы знания и навыков человеческого общения, которые мы храним в память о наших замечательных педагогах, каждый из которых был неповторим. Хотя бы для одного этого и нужны мемуары. Спасибо их автору за откровенный рассказ о своей учебе, о своем пути в науку, о тех сложностях и перипетиях, которые ждут всякого, вступившего на этот тернистый и во многом неблагодарный путь. Кстати, один мой соискатель отказался писать диссертацию, прикинул затраты труда и степень вознаграждения за результат. Теперь успешно занимается бизнесом, а проще говоря, торговлей.

Правдивы ли воспоминания П.С. Кабытова? На этот вопрос каждый будет отвечать по-своему. У всех участников какого-либо события складывается свое впечатление от происходящего. У каждого – правдивое, но совпадать эти впечатления никогда не будут. Каждый участник или свидетель будет знать только частицу явления и будет нести в своей памяти свою собственную правду. Одно могу сказать уверенно – воспоминания Петра Серафимовича искренние. Думаю, что он просто не стал выносить на страницы книги свои обиды, разочарования, раздражение и нервозность. Они есть в жизни каждого, и знакомиться еще и с чужими – вряд ли кому хочется. В этом автор щадит своего читателя, старается отнестись к нему максимально гуманно. Также, впрочем, как и к людям, о которых пишет.

В заключение хочу вспомнить А.И. Герцена. На вопрос – всякий ли имеет право на личные воспоминания? – он ответил: «Конечно всякий, ведь никого не обязывают их читать». Не обязывая никого, просто рекомендую – прочитайте автобиографию историка Петра Кабытова. Получите удовольствие и не только...